习近平在首个宪法日之际作出重要指示

坚决维护宪法法律权威

新华社北京12月3日电(记 者 陈菲)在首个国家宪法日到 来之际,中共中央总书记、国家主 席、中央军委主席习近平作出重 要指示。他强调,宪法是国家的 根本法,是治国安邦的总章程,是 党和人民意志的集中体现,具有 最高的法律地位、法律权威、法律 效力。我国宪法是符合国情、符 合实际、符合时代发展要求的好 宪法,是我们国家和人民经受住 各种困难和风险考验、始终沿着 中国特色社会主义道路前进的根 本法制保证。坚持依法治国首先 要坚持依宪治国,坚持依法执政 首先要坚持依宪执政。要坚持党 的领导、人民当家作主、依法治国 有机统一,坚定不移走中国特色 社会主义法治道路,坚决维护宪 法法律权威。要以设立国家宪法 日为契机,深入开展宪法宣传教 育,大力弘扬宪法精神,切实增强 宪法意识,推动全面贯彻实施宪 法,更好发挥宪法在全面建成小 康社会、全面深化改革、全面推进 依法治国中的重大作用。

ZHEJIANG DAILY

中央宣传部、全国人大常委会 办公厅、司法部3日下午在北京举 行"深入开展宪法宣传教育 大力 弘扬宪法精神"座谈会。中共中央 政治局常委、全国人大常委会委员 长张德江出席座谈会并讲话强调, 习近平总书记的重要指示,深刻阐 述了宪法的重要地位,明确指出了 宪法的重要作用,对新形势下加强 宪法宣传教育、维护宪法法律权 威、全面贯彻实施宪法、更好发挥 宪法作用,提出了新的更高要求。 我们一定要认真学习、深刻领会、 全面贯彻落实。

张德江指出,新形势新任务 迫切要求我们加强宪法宣传教 育,推动宪法宣传教育常态化、长 效化,使宪法精神深入人心,以宪 法精神凝心聚力。深入开展宪法 宣传教育,要紧密结合中国近现 代历史特别是中国共产党领导人 民长期奋斗的光辉历程,深刻认 识我国宪法形成和发展的过程和 历史必然性,深刻认识我国宪法 的深厚根基和丰富内涵;要紧密 结合我国改革开放和社会主义现 代化建设取得的辉煌成就,深刻 认识我国宪法的巨大功效和重大 现实意义,深刻认识我国宪法与 改革开放同相伴、共命运的相辅

相成关系;要紧密结合我国全面 推进依法治国的实践成果,深刻 认识我国宪法在法治体系中的至 上地位和最高权威,深刻认识"坚 持依法治国首先要坚持依宪治 国,坚持依法执政首先要坚持依 宪执政"的重大现实意义;要紧密 结合实现中华民族伟大复兴的中 国梦,深刻认识宪法同国家的未 来方向和发展目标紧密相连,深 刻认识恪守宪法原则、弘扬宪法 精神、履行宪法使命的重大意义 和重大责任。

张德江强调,深入开展宪法 宣传教育,大力弘扬宪法精神,目 的是为了牢固树立宪法法律权 威,推动全面贯彻实施宪法。一 要坚持党的事业、人民利益、宪法 法律至上,切实增强公职人员宪 法观念;二要完善以宪法为核心 的中国特色社会主义法律体系, 通过完备的法律法规推动宪法实 施、加强宪法实施;三要健全宪法 实施和监督制度,切实保证宪法 法律有效实施;四要坚持党的领 导,更加注重改进党的领导方式 和执政方式。

中共中央政治局委员、全国

人大常委会副委员长李建国主持 会议并传达了习近平总书记重要

中央宣传部、全国人大常委 会法制工作委员会、最高人民法 院、最高人民检察院、教育部、司 法部、国务院法制办有关负责同 志在座谈会上发言。

刘奇葆、孟建柱、王胜俊、王 晨、万鄂湘、王勇、周强、曹建明、 马培华和中央军委委员张阳出席 座谈会。

全国人大各专门委员会、全 国人大常委会工作委员会负责同 志,中央和国家机关有关部门负 责同志,各民主党派中央、全国工 商联负责人和无党派人士代表, 北京市人大常委会和有关方面负 责同志,部分专家学者和在京高 校、中小学负责同志等约300人 参加座谈会。

党的十八届四中全会通过的 《中共中央关于全面推进依法治国 若干重大问题的决定》提出,将每 年12月4日定为国家宪法日。十 二届全国人大常委会第十一次会 议表决通过决定,将12月4日设立 为国家宪法日。



12月3日,在山东枣庄市文化路小学,民警在给小学生们赠送《宪法》单行本。

新华社发

塑造共同的宪法信仰



天,我们 迎来了第 一个国家 宪法日。 中共中央 总书记、 国家主 席、中央

军委主席习近平作出重要指示, 强调"宪法是国家的根本法,是治 国安邦的总章程,是党和人民意 志的集中体现,具有最高的法律 地位、法律权威、法律效力"。设 立国家宪法日,在全社会普遍开 展宪法教育、弘扬宪法精神,必将 进一步增强全民法治观念,为法 治中国的进程再添新动力。

宪法乃九鼎重器。近百年 来,中国曾经为寻找一部适合自 己民族的宪法而上下求索。我国 现行宪法是1982年公布施行的, 源头可以追溯到1949年的"共同 纲领"和1954年宪法,其后经历 过四次重要修正。回顾历史可以 发现,我国宪法制度的确立和发

展,同党和人民进行的艰苦奋斗 和创造的辉煌成就紧密相连,同 党和人民开辟的前进道路和积累 的宝贵经验紧密相连。

宪法以国家根本法的形式反 映了党带领人民进行革命、建设、 改革取得的成果,确立了中国共 产党的领导地位。现行宪法施行 30多年来,以其至上的法治地位 和强大的法治力量,为推进我国 改革开放和社会主义现代化建设 事业保驾护航。全面深化改革、 确保人民安居乐业、实现中华民 族伟大复兴,都离不开宪法的保 障作用。实践证明,我国宪法是 符合国情、符合实际、符合时代发 展要求的好宪法,是我们国家和 人民经受住各种困难和风险考 验、始终沿着中国特色社会主义 道路前进的根本法制保证。维护 宪法权威,就是维护党和人民共 同奋斗的成果;捍卫宪法尊严,就 是捍卫党和人民的共同意志;保 证宪法实施,就是保证亿万人民 幸福生活的实现;弘扬宪法精神, 就是要让"依宪治国"从观念力量

转化为推动社会发展进步的现实

坚持依法治国首先要坚持依 宪治国,坚持依法执政首先要坚 持依宪执政。坚持党的领导、人 民当家作主、依法治国有机统一, 坚定不移走中国特色社会主义法 治道路,必须坚决维护宪法法律 权威。宪法是公民权利的保障 书,也是政治生活的教科书。我 国宪法规定了国家机关的组织体 系、职责权限和行为标准,确立了 国家权力的分工和相互监督机 制。保障和规范国家公权力的良 好运行,加强对公权力的有效监 督,需要熟悉宪法。各级国家机 关工作人员特别是领导干部,更 应当带头学好宪法,遵守宪法,真 正把宪法作为根本活动准则。

宪法的生命在于实施。让宪 法通过实施获得活的生命,使宪法 真正成为塑造人们行为和观念的 力量,才能真正实现宪法目的、彰 显宪法价值。需要看到,目前我们 的宪法实施监督机制还不健全,有 法不依、执法不严、违法不究现象

在一些地方和部门依然存在,公民 包括一些领导干部的宪法意识还 有待进一步增强。国家宪法日的 设立,就是要让每个人奉宪法为准 绳,通过有效的宪法实施,让宪法 和宪法精神深入人心,成为全体人 民的共同信仰。党领导人民制定 宪法和法律,党领导人民执行宪法 和法律,党自身必须在宪法和法律 范围内活动。任何组织和个人都 不得有超越宪法的特权,一切违反 宪法的行为都必须予以追究。

"宪法者,政府之构成法,人 民之保证书也。"当前,我们面临 的改革发展稳定任务之重前所 未有、矛盾风险挑战之多前所未 有,国家治理必须依靠法制的统 一、尊严和权威。作为法律秩序 中的最高规范,宪法是社会整合 的基本依托,是凝聚社会力量的 坚实载体。以设立国家宪法日 为契机,深入开展宪法宣传教 育,推动全面贯彻实施宪法,必 能在更高层次上促进社会公平 正义、增进人民福祉,为推进国 家治理现代化提供最根本的秩 序保障与制度规范,更好发挥宪 法在全面建成小康社会、全面深 化改革、全面推进依法治国中的 重大作用。

(载12月4日《人民日报》 新华社北京12月3日电)

习近平电晤欧洲理事会主席

新华社北京12月3日电 国家 主席习近平3日应约同新一届欧洲 理事会主席图斯克通电话。

图斯克表示,我感谢习近平主 席在我就任之际发来贺电并应约同 我通话,这体现了习近平主席对欧 中关系的高度重视。我愿意同习近 平主席保持良好工作关系,期待着 早日同习近平主席会面。

习近平指出,中欧都是世界格 局中的重要力量,中欧关系非常重 要。今年春天我访问欧盟总部,同 时任欧盟领导人确定共同打造和 平、增长、改革、文明四大伙伴关系, 为中欧关系发展作出了规划,这一 共识正得到有效落实。明年是中欧 建交40周年,中欧关系正进入承前

启后、成熟稳定、蓬勃发展的新时 期。我愿同你一道努力,保持中欧 高层交往和各领域密切交流势头, 继续推进中欧合作2020战略规划, 实现互利共赢,加强在重大国际地 区问题上的沟通和协调,在全球层 面体现中欧关系的战略性,推动中 欧全面战略伙伴关系持续健康稳定 发展。

图斯克表示,习近平主席对欧 盟总部的访问取得成功,为欧中关 系发展奠定了基础。加强欧中四大 伙伴关系,对双方、对世界都具有重 大意义。欧方愿以明年欧中建交 40周年为契机,同中方加强政治交 往,扩大各领域务实合作,共同推动 欧中全面战略伙伴关系发展。

外交部副部长谈中美执法合作:

应充分照顾彼此关切

据新华社北京12月3日电(记 者 王慧慧) 外交部副部长刘振民 3日表示,中美两国在执法领域拥 有共同利益和坚实合作基础,应寻 求利益交汇点,充分理解和照顾彼

此关切,积累互信,扩大合作成果。 在当日上午开幕的中美执法合 作联合联络小组第十二次会议上, 刘振民说,过去多年经验表明,联合 联络小组是中美双方有效沟通协 调,以建设性方式管控分歧和敏感 问题的平台。联合联络小组引领下 的执法合作为保障中美两国间人 员、经贸等各领域正常往来作出了 积极贡献,建议双方在执法合作中 进一步发挥好联合联络小组的主渠 道作用,使执法合作稳定发展,为推 动构建中美新型大国关系不断积累

他表示,当前,中国正坚定不移 推进依法治国方略,包括对内建设 有中国特色社会主义法制体系,对 外深化执法领域国际合作。中国愿 与包括美国在内的各国加强执法合

美国驻华使馆副馆长康达表示。 联合联络小组是一个合适的平台,相 信这一机制在推动两国建立更加健 康和持久的双边关系方面将发挥更 重要的作用。他还希望双方在执法 合作中进一步加强信息交流。

他表示,对于已经在美国受到 指控的中国刑事违法犯罪分子的追 逃问题,美国司法部和国土安全部 已经作出了广泛努力,将在本次会 议上向中方介绍有关情况。

外交部:

英对香港无"道义责任"

新华社北京12月3日电(记 者 朱佳妮 白洁)外交部发言人华 春莹3日在例行记者会上表示,英 方对回归后的香港无主权,无治权, 无监督权,不存在所谓"道义责任"。

英国议会下院日前就中国拒绝 其外委会调查团入港举行辩论。英 方有人认为,作为《中英联合声明》 缔约方,英国对香港仍负有责任。

华春莹说,香港已于1997年回

归中国,是中国的特别行政区。 1984年的《中英联合声明》就中方 恢复对香港行使主权和过渡期有关 安排,对中英双方的权利义务做了 清晰划分。英方对回归后的香港无 主权,无治权,无监督权,不存在所 谓"道义责任"

"英方有些人企图用所谓'道义 责任'混淆视听,干涉中国内政,是 不可接受的,也不可能得逞。"她说。

马英九辞去国民党主席

吴敦义出任代理主席

新华社台北12月3日电(记 者 陈斌华 王笛) 中国国民党主席 马英九3日下午在国民党中常会上 宣布辞去党主席职务。国民党中常 会随后依据党章,通过由现任第一 副主席吴敦义担任代理主席,由副 主席洪秀柱代理中央委员会秘书 长,接替11月29日请辞的曾永权。

马英九在辞职谈话中表示,国 民党此时没有怀忧丧志、自乱阵脚 的本钱,希望代理主席能尽速完成 党主席的补选,也希望新任党主席 能带领所有党员合作团结、重新振 作,让民众愿意再给国民党机会。

贵广高铁年底将通车



12月3日,一列高速综合检测列车在桂林西站进行联试联调运行。当日,记者 从南宁铁路局获悉,贵广高铁将于12月26日建成通车。线路开通后,贵阳至广州的 运行时间将从21小时缩短至约4小时。据介绍,贵广高铁全程857公里,总投资约 975亿元,将有望成为成都、重庆、兰州等西部城市到达东部的出海通道。 新华社发